

# 信托贷款类产品：又一个理财“雷区”？

## 理财 是一种规划

对于理财的认识，源于小时候听到的一个故事。100多年以前，在西方有一个小姑娘在银行里存了很少的一笔钱，不久后就忘记了。经过了很多年，有一天那家银行在清理账户时发现了还有这么一件事，于是找到了已经成为老婆婆的那个当年的小女孩，把钱还给了她。此时那笔钱经过了日积月累的利滚利，早已成为了一笔巨款。这个故事在我幼小的心灵中产生了巨大的震撼，让我有了马上就存钱的冲动。可见，存钱就是人们最早的理财方式。

很显然有人也听过这个故事，并这样做了。前不久，我在报纸上看到了这个故事在中国的现代版：有一名浙江的储户上世纪80年代末在某银行存了几十块钱，如今十几年过去了，到银行一查，吃了一大惊，别说巨款了，连当初本金的影子都不见了，自己还欠了银行几块钱。随着时代的发展，把钱存在银行里赚取利息，已经无法保证稳定的收益了，别的不说，通货膨胀率减去银行利率，你所得到的很可能是个负利率。这就意味着，你所拥有的存款就在不断地贬值之中变得越来越不值钱。

长大后，因为在银行工作上的关系，我渐渐了解到还有银行理财产品、基金、保险这样一些可以使个人资产保值增值的东西。除此之外，投资房产、收藏艺术品、古董等都可以称之为理财的一种方式。可见，理财在我们的生活中是无处不在的。

但是，理财并不能使你发家致富。想要一夜暴富，那是投机，不是投资。理财，顾名思义是管理财富——若为了巨大的利润而赌上不可控制的风险时，这时你的财富就不在属于你自己的了，而是上帝的。

理财是一种细水长流的过程，理财是一种坚持，是一种坚持着自己小小的理想，并不断去努力实现的过程。我们在这之中不仅收获了增长的财富，也逐渐变得成熟、睿智、坚韧。

理财是一种规划，理财并不在于某天你买了只涨停的股票而欣喜若狂，也不在乎有一天你的基金不仅没有赚钱反而蚀本了而闷闷不乐。理财更像是一种生活态度，就像是围棋之道，讲究宁静以致远，欲速则不达，你放下的每一个棋子都有它存在的意义。

在日常工作中，通过与客户的交流，我发现如今很多人其实并不明白理财的真正含义，不是十分保守型的心态，只敢存定期，就是幻想着靠买股票、买基金而变得富裕，一个个都成为巴菲特或是索罗斯之类的人物，而并没有意识到其实我们每个人都可以理财，每个人都能理好财，只要我们抱着一颗平常的、真挚的心来对待。

博观而约取，厚积而薄发。也许你曾经梦想着买车，或是为自己幼小的子女攒下一笔可观的教育费，或是为自己将来退休后的美好生活做好经济上的准备，可是在忙忙碌碌的工作中，在各种各样的压力下，往往让我们忘记了曾经的梦想，变得迷惘，到头来一无所获。那让我们改变，从今天开始吧！

愿我们每个人都能像那个小女孩一样，种下小小的希望，好好的珍藏，有一天回头一看：哇！说不定能吓你一跳！（摘自《上海金融报》程铖／文）

## 信

托贷款类产品无论是对于宏观调控、理财市场，还是银行自身来说都存在较大风险。在风险控制日益成为管理层重点关注内容的背景下，如何规范信托贷款类理财产品，避免其成为银行理财市场的下一个“雷区”，成为包括银行在内的市场参与各方必须重视的问题。

### 调节贷款规模是主要动力

据了解，所谓信托贷款类理财产品，其实就是银行将理财资金投向信托计划，由信托公司进行运作，用于向各类机构或企业发放信托贷款。这类贷款其实就属于新增贷款，也是银信合作的一种模式。

信托贷款类理财产品在2008年曾风靡一时。在信贷额度紧张的情况下，一些银行为了满足优质企业的贷款需求，保住客户，联手信托公司，通过发行理财产品为优质企业客户融资。

此外，出于竞争和综合化经营

的需要，商业银行需要借助信托公司的业务优势，因此借助信托贷款方式的银信合作，银行一方面可以绕开政策限制，留住优质客户，另一方面也强化了与信托公司之间的合作。“借助信托公司以产业投资、风险投资、私人股权投资为代表的一系列新业务，可以较好地规避现有政策限制，推动商业银行进行综合化经营试点，抢占市场先机，应对全方位的业务竞争。”一位理财专家表示。

事实上，为追求商业利益的最大化，即使管理层以各种途径严格控制贷款规模，银行还是会以各种方式进行规避，达到调节贷款规模的目的，发行信托贷款类理财产品只是其中一种，其他的方式还包括资产转让类产品被禁止后发行组合贷款类产品等。

### 风险不可小觑

值得注意的是，虽然出于上述动力，银行发行信托贷款类产品热情高涨，但信托贷款类产品暗藏的



风险却不容小觑。

在宏观政策层面，银行借助发行信托贷款类产品腾挪贷款空间，显然与信贷收紧政策相冲突。一方面，在信贷规模受限的情况下，一些银行借助信托类理财产品，可以突破限制发放贷款；另一方面，一些资金可能有意绕开政策限制，进

入国家明令禁止的高风险、高收益行业和企业。

据普益财富统计，2010年前两个月，国内商业银行发行的涉及房地产信托的银行理财产品共8款，比去年同期的发行总数增长了一倍。“当下信托产品泛滥，表明银行给房企放贷的冲动还是很大。”

某业内人士说。

此外，记者在采访中发现，许多银行理财经理对于信托贷款类产品的风险很淡漠，将其视为银行放贷，而且放贷对象是资质较好的大中型企业，认为它们风险不大。

而对于投资者来说，信托贷款与传统存贷款业务有着重要的区别，尤其是在风险转移机制上。两种贷款的资金来源分别为理财资金及存款，传统存贷业务中，银行为存款人提供了风险平滑，即承担了贷款业务的风险；由于理财资金是由投资人自负盈亏，信托贷款缺少这一保护机制。

可见，无论是对宏观政策，还是对银行、理财市场本身，信托贷款类产品如果操作不当都容易引发风险。特别是，如果让银行理财从事与银行传统业务本身同质的业务，那么不仅银行理财走入了歧途，也会扰乱银行体系自身的经营和风险体系，因此这一现象需要引起包括银行、信托公司、监管层等方方面面的高度重视。

（摘自《金融时报》孟扬／文）

## 千万元难养老？

### 理财就该趁年轻

日前，北师大金融研究中心教授钟伟在《英才》杂志发表文章，称一线大城市的居民，2027年退休的话，预备1000万元养老恐怕也不够。

真的需要1000万元才能养老吗？1000万，对17年后的普通上班族来说，距离又有多远？

**教授预言：**  
**为何1000万养老也未必够**

正是北京“地王”频出、各地房价再度展开快速上升序幕的“多事之秋”，北师大金融研究中心钟伟再度抛出的“2027年一线城市预备1000万元养老也未必够”的观点，对如今年近40岁的人们来说，无疑是“雪上加霜”。

为什么1000万元养老都未必够？钟教授有自己的一套逻辑。他这样分析，如果经济增长、居民货币收入增长以及官方的发钞节奏没有根本改变，一个将在2027年退休的职工，将需要300万—500万元才能度过余生。那么，类似京沪广深这样的一线城市，预备1000万元养老也未必够。

在他看来，养老金会在17年后巨额上涨，参照过去，根本的问题在于币值的不稳定。1990年，M2（广义货币供应量）、M1（狭义货币供应量）和流通中现金的余额分别为1.53万亿、6950亿和2644亿，到了2007年则分别为40万亿、15.2万亿和3.1万亿，不到20年，分别增长了26.22和12倍。而实际的社保基金累计结余目前还存在近90%的缺口。

**专家提醒：**  
**年纪轻轻就该有根“养老筋”**

如果说真的需要1000万元在2027年养老，那么对一个月薪不过5000元、现金存款为100万左右的上班族而言，有没有可能实现？

“这样的资产情况要实现17年增长10倍的目标，意味着该投资者所做的投资必须保证至少每年20%—30%的收益率，意味着维持相当高的收益率，而高收益伴随着的就是高风险。”农业银行浙江省分行营业部财富管理中心主任余东升说。

## 走出中国式的理财误区

财中使用的手段和经历的过程。

对于大多数的普通人来说，需要通过积极的理财投资，让自身的储蓄获得更高的保值增值效果，确保即使是在丧失收入能力后，仍然能够保持较高的生活水平。同时，理财也意味着要学会合理地分配财富，从而提前达成各种生活的目标，保障一生中优越的生活。

### 误区二 盲目迷信专家

投资和理财，绝对是一场场“智力大考验”，除了要和真假难辨的各种消息“搏斗”之外，还要能有拒绝专家“甜蜜诱惑”的定力。无论是股市、房市还是基金外汇，如果要投资，一定要自己有所接触，对于基本常识要有概念，对于坊间的各种投资建议，尤其是各种网络、报刊和电视上专家的高谈阔论，更要有甄别能力。

理财专家由于可潜心研究各投资并不是最终目的，它只是理

他的观点是：未来是否真的必须要1000万养老，这本身是个伪命题，因为其间不确定的因素就有许多；而同时，投资市场本身的不确定性也决定了几乎没有一种理财产品，能够明确投资收益目标。

“数字无法预测，关键是钟教授的观点给我们一个警醒：除了固定的工资收入，年轻人一定要有投资理财的意识，至少通过一定的理财产品配置跑赢GDP、跑赢通胀，不要让资产贬值。换言之，年纪轻轻就该有根‘养老筋’。比如，你在25岁刚参加工作时，就得为退休之后的生活做个理财规划。”

“即使届时真的非需要1000万元养老不可，现实不会这么恐怖。”丁志毅引用浙江大学经济学教授柴晓武早在2005年就提出来的“以房养老”的观点，“计算养老资产的时候，如果把房产计算进去，那么10年前花100万购买的房子，10年后的今天，增值到1000万元完全是可能的。”

### 未雨绸缪

**哪些东西可以抗通胀**

益因此，理财还要量力而为。不少人看到身边的人投资致富，心生羡慕，但因为投资本金不够，为了赚取更大的收益，开始举债投资，但一旦对市场判断不准，就会导致巨额亏损，事与愿违。

### 误区四 盲目相信陌生产品

理财的本质在于请一流的公司、一流的财务专家和一流的CEO为你打工。所以，选择那些你熟悉的、和大众关系密切的公司的产品和股票比较靠谱。

除了金融产品之外，还有一样投资者很难定价、很难把握价值的投资产品，那就是古董字画。就像不熟悉的金融产品不要购买一样，要在这些产品上投资得益，获得丰厚回报，更是一件难度颇高、需要专业造诣的事。据保守估计，文物造假行业的从业人员已达数万人之多。面对这些越来越出神入化的赝品，即使是行内人，“打眼”也是常事，因此大众投资者最好是敬而远之。

同样的道理，那些远在千里之外的度假酒店和海景房、那些听说下个月就要涨的外汇、那些“马上就要上市”的公司私募……如果你真的了解底细，不妨玩上一把；但如果哪怕只有一点儿不放心，你也别冒这个险——还是那句话，从自己熟悉的产品下手吧！

（摘自《北京晨报》王源／文）

## 理财追求稳健是关键

去年以来，普通百姓对通胀的感受越来越深，通胀已经成为理财最大的敌人。手里的钱怎么理才能保值增值？这已经成为目前最受人们关注的话题。银行理财专家认为，通胀高企时期，百姓投资理财时，应根据自身特点选择适合投资的工具，这样的效果会更好。

### “工薪族”稳健是关键

专业理财师提醒投资者，百姓理财要因收入、因投资风险偏好等自身特点，在家庭理财上采取不同的策略。

对于有固定收入的普通工薪阶层，稳健型的银行理财产品是较明智的选择。目前银行的存款利率远低于通货膨胀率。日前央行决定再度提高存款准备金0.5个百分点，加之中美利息倒挂幅度扩大等因素，业内人士预测短期央行加息的可能性已不大，这意味着短期来看储蓄绝对跑不赢CPI。尽管近期银行理财产品出现不少问题，但眼下理财市场以低风险、短期限的固定收益率产品为主。比起银行存款，理财产品仍具有期限短、流动性强、收益率高于同期储蓄利率等优势。兴业银行最近在售的“陆上行”人民币理财产品委托期为6个月，5.20%预期年收益率远远高于半年期3.78%的存款利率。

今年，股市持续震荡，对于既没有精力也没有多少炒股知识的普通工薪阶层，不宜做太大的比例的配置，而长期的基金定投则是保值增值的好办法，货币基金、债券基金都可尝试投资。

### 高收入者追求资产增值

理财师指出，资产增值对于高收入者显得更加重要，同时，高收入者的风险承受力更强，可适当投资与股市等高风险标的挂钩的理财产品。另外，在美元贬值的背景下，选择投资那些强势的非美元理财产品，即可分享海外市场经济发展的成果，又可以享受这些外币对人民币升值的汇率收益。最近，以欧元、澳元等为主的强势理财产品扎堆上市，选择范围颇广。建行在售的第5期结构性6个月澳元理财产品预期年收益率可达到8.95%。

黄金价格与美元走势相反，基本全球联动，不受国内信贷政策、物价上涨等因素影响，作为“天然货币”，有很好的抵御通胀作用。目前市民投资黄金的渠道很多，工行、兴业、深发展等银行均提供实物黄金交易，金价与上海金交所挂钩。此外，中行、建行等还开通纸黄金交易，低买高抛，变现更为灵活。

（摘自《新闻晨报》黄滔／文）



### 误区一 投资 = 理财

投资不等于赌博，理财不等于储蓄，冲动和盲目都是大忌！在制定自己的理财计划的同时，首先要有正确的投资和理财观念。

### 误区二 盲目迷信专家

说起投资，“买股票、买基金、买房子”已成为当今社会的共识。投资固然是理财，但理财的内涵又绝不仅限于“投资”这一个领域。真正成熟的理财是利用各种理财工具达成人生目标，这些目标包括购车、购房、出国、孩子教育、养老、身后财产安排等。因此，投资并不是最终目的，它只是理

### 误区三 期望太高想一夜暴富

理财包括投资回报的预期期望值，必须理性，必须是建立在现实的基础上，那些所谓“股神”、“暴富”的传奇故事千万不能轻信，更不能用在自己的理财投资项目上，把每年的收益定得太高。理财需要的是节制的生活态度，制定合理的目标，制定正确的理财策略。

现代人进行投资理财，其目的应该是三个层次。第一层是战胜通货膨胀；第二层是能够获得资产性收入，能够让自己的资本所得超越日常的工资收入；第三层，才是跻身高手行列，做专业投资者，能够在各种投资市场之中冲浪博弈，承担风险，获得超额收